

## 我站在于都河畔

90年前,于都县是中央红军长征集结出发地;于都河是中央红军长征集结出发的渡口。90年后的十月,我来到了于都,车从长征大桥驶过,向红军长征出发纪念园进发。

走进中央红军长征纪念园,入口耸立着中央红军长征出发的主题雕塑,正面为“渡河出发”,体现了当年中央红军夜渡于都河出发长征的情景。背面为“依依惜别”,体现的是当年于都人民依依不舍地送别出征战士的情景。

我伫立群雕前,饱含真情地吟诵《长征组歌 告别》:“红旗飘,军号响。子弟兵,别故乡。红军主力上征途,战略转移去远方。男女老少来相送,热泪沾衣叙情长。紧紧握住红军的手,亲人何时返故乡?”

我举目望去,看见高耸入云的中央红军长征出发纪念碑,愈往前走,纪念碑愈显得高大壮观。碑身为双帆船造型,象征着中央红军从此扬帆出征。碑座上的三幅巨型浮雕,分别以“集结于都”“渡河出发”“倾情奉献”为主题,展现的是中央红军主力部队向于都集结、苏区人民牵手惜别、红军革命为民的动人场景。

碑座左边为陆定一手书《长征歌》:十月里来秋风凉,中央红军远征忙,星夜渡过于都河,古陂新田打胜仗。右边为叶剑英元帅的诗:红军抗日事长征,夜渡于都溅溅鸣,梁上伯坚来击筑,荆卿豪气渐离情。

## 秋染九宫山

秋风渐起,九宫山层林尽染,如同一幅精美的画卷,缓缓展开在世人面前,展示着秋的韵味与魅力。

在华中腹地,吴头楚尾,九宫山巍然屹立,成为鄂赣交界的一道脊梁。作为国家级自然保护区,它不仅是自然生态的宝库,更是秋天里一抹不可多得的绚丽风景。

初秋的九宫山,山林间开始泛起淡淡的金黄;随着秋意渐浓,九宫山的山林仿佛被点燃了一般。树叶由绿转黄,再由黄变红,色彩斑斓,如同调色盘上的颜料,被大自然这位伟大的画家随意挥洒,却又恰到好处,美得让人心醉。漫步在山间小径上,脚下是落叶铺就的金黄色地毯,每一步都踏出了沙沙的响声,那是秋天独有的旋律;每一眼都是风景,仿佛置身于一个梦幻的世界。阳光透过树叶的缝隙,洒下斑驳陆离的光影,给这秋日的九宫山增添了几分神秘与浪漫。

九宫山生态资源丰富。山中生长着众多珍稀植物,如青檀、银鹊树、伯乐树等,它们或高耸入云,或低矮匍匐,共同构成了一个丰富多样的生态系统。秋风中,古木依然挺拔,展现出顽强的生命力;松鼠在枝头跳跃,鸟儿在林中歌唱,为这片山林增添了几分生机与活力。在

## 菊花颂

我爱菊花,菊花品种繁多,秋天开花季节,五颜六色,缤纷异彩,十分美丽。有似火的红色,如火如荼;有赛金的黄色,金光闪闪;有胜雪的白色,纯洁无比;有娇嫩的粉色,清淡高雅;有高贵的紫色,妩媚多姿。还有珍贵的绿色、桔黄的,半紫半黄的,白里掺黄的,红中带白的……它们或仰或倾,或聚或散,有怒放的,也有含苞的,在风中似歌似舞,在绿叶的衬托下,显得更加娇媚,五彩缤纷,让人百看不厌。

晚秋菊花,一朵紧挨一朵地开放着,鲜亮而又挺拔,花瓣润如玉,轻如纱,白如娟,花蕊各有特色,形状各异。有单瓣,有重瓣,有扁形,有球形,有长絮,有短絮,有平絮,有卷絮,有空心,有实心,有挺直的,

广场地上是红军长征的示意图,红色箭头所指之处就象一根舒展的红飘带。

我站在长征示意图上,仰望纪念碑,敬仰之情油然而生,中央红军长征的镜头在眼前一一闪过。

于都东门渡口矗立一块刻有杨成武将军手迹“长征渡口”的石头。1934年10月,中央红军各军团集结到于都县。红军在400多米宽的于都河上20个渡口上架起了5座浮桥。10月18日,毛泽东、周恩来、张闻天等中央首长就是从东门外的渡口走过浮桥,所以,这里被称为“长征第一渡口”。当地老百姓为支持红军架设浮桥,纷纷捐献家里的门板,出现了“家家只有门框没有门板”的景象。有一位曾姓的老农不仅捐了门板,还送寿材板给红军搭建浮桥。

路迢迢,秋风凉。敌重重,军情忙。红军夜渡于都河,跨过五岭抢湘江……在长征渡口,我又吟诵起长征组歌。

当年,于都人民为支援红军长征,作出了巨大的奉献,发生了许多感人的故事。最后一碗米,送去做军粮;最后一尺布,送去做军装;最后一块板,送去架浮桥;最后一个儿,送去上战场。得知于都人民的倾情奉献,中央红军胜利突围后,周恩来称赞:“于都人民真好,苏区人民真亲!”

叶坪镇黄沙村华屋的17名青年参加红军长征,临行前,他们在后山栽下

17棵松树。可是,一次远征再也没有回来了,17棵青松化为17座英雄丰碑。

于都县车溪乡坝脑村段桂秀新婚不久,丈夫便参加红军踏上长征路。为了“等我回来”,段桂秀信守一生,直到2019年,已经百岁的她在烈士英名墙上找到了丈夫王金长的名字。

在中央红军长征出发纪念馆,一幅由80双草鞋拼成的中国地图十分引人注目。90年前,为了让红军安全渡过于都河,于都人民在全力协助红军架设浮桥的同时,苏区人民连夜打20余万双草鞋。

在于都中央红军长征出发纪念馆里,还收藏了一双“绣球草鞋”。这双草鞋的主人是1934年从于都出发的谢志坚,草鞋是春秀姑娘特意给他做的,鼓励他胜利归来。谢志坚珍藏着这双草鞋,只在渡金沙江和大渡河时穿过两次。他一直带着这双草鞋,终于在分别将近18年的1951年,辗转回到于都去找春秀姑娘。但是乡亲们告诉他,红军走后不久,春秀就被敌人杀害了……

我从中央红军长征纪念馆出来,站在长征渡口,望着碧波荡漾的于都河,心潮起伏:红军长征是一次理想信念的远征,是一次克难攻险的远征。

我问天问地问山河:红军长征为什么会胜利?答案只有一个:红军战士心中有信仰,脚下有力量。

■罗勇

## 九宫山古道边的古村落(上)

■李专

现在上九宫山的公路是从东坡上,古道是从北坡上。这条古道穿坳坪村而过。阎王镇坳坪村是九宫山古道上的古村落,村中的一些古迹,冠绝全县。

一条清澈的河流,把坳坪村一分为二。实际上,人们是逐水而居沿河筑村。这里是宝石河的上游。宝石河发源于九宫山,上山古道沿河蜿蜒而行。

坳坪村的山下吴湾,通山县国民政府曾在这里驻扎五年。

山下吴有百余户人家。大建筑有吴氏宗祠、山下吴老屋和屋背山老屋等。武汉失守,鄂南岌岌可危。1938年10月,通山县人民政府迁出县城,先后迁至蛟滩、汪家畈、北岸成、西港、皇躲洞、佛堂、山下吴。最后在山下吴停驻,从1940年6月到1945年9月27日,长达五年多。县政府内设民政、财政、建设、教育、军事、社会、田粮等科。当时还增设了动员委员会、督学、联社、中学、看守所、情报等机构。

县立初级中学于1943年秋迁至山下吴,在原来112生的基础上招新生36人,含来自武昌、大冶、鄂城、蒲圻和修水的外籍学生。

当时,县政府在中学体育场举行了一次体育运动会,参加单位有县中学和机关团体十余队,参赛二百余,比赛项目有爬山、篮球赛等,县中学获篮球赛冠军。这是通山县历史上第一次县级运动会。

县政府迁至山下吴后,成立了通山县抗战委员会,通山县国民政府才有名义上的抗日组织。县政府领导了侦察敌情、破坏公路交通、破坏通信设施、截击敌人器械物资、袭击日伪军队等抗战活动。

特别是大批热血青年来到山下吴参加集训。一时间,偏僻的小山村热闹起来。他们参加救护、运输、慰劳等战地工作,还积极开展抗战宣传。一位参加集训的青年根据自己的经历创作民谣体诗歌《抗日呈英雄》:“小妹一十六,学中把书读,读书要读中国书。叫声小姑娘,不当亡国奴。小妹志气高,痛恨东洋佬,读书要读中国书。叫声小姑娘,抗日呈英雄”。

这首歌谣,从山下吴传遍全国各地。坳坪村的上陈塆如今尚存两座字藏塔。

通山人的字纸崇拜,无以复加。通山企业家王定乾,在他的自传里写到,祖父王贤柳,经常挑着一担箩筐,把写了字的纸收在箩筐内,积累到一定的量时集中烧掉。祖父的这一行为既是对文字的尊敬,又是按佛法的旨意修善。

袁玉英在散文《顶纸》里也写了这种字纸崇拜:“在故乡,大凡70年代出生的人都记得,人们上厕所所用有字的纸做手纸,必先往头上顶一顶再用,无论大人小孩男人都能这样做并习惯成自然。孩子年幼时,老人是用最易懂的方法警示:那纸是圣人的一双眼睛哦,一定要先放在头上顶一顶再用,若不放头上顶一顶就擦屁股,那眼睛就要瞎的!年幼的孩子们害怕瞎眼,只得将纸往头上顶一顶再用。直到70年代我到外地一所中专学校读书,还如法炮制,总会引起学友们的哂笑”。

建筑字藏塔则是字纸崇拜的最高形式了。古代有敬惜字纸的传统,写有字的废纸残书不可随意丢弃践踏,而要专门收集后焚烧成灰,收集起来。这个收集废纸和残书的场所就是纸字藏。

——选自《路自通山》一书

